

শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশাল এর ২০২২-২০২৩ শ্রি: অর্থ বছরের জুলাই/২০২২- ডিসেম্বর/২০২২
প্রান্তিকের প্রশিক্ষণের বিস্তারিত।

ক্রমিক নং	কোর্সের নাম	কোর্সের মেয়াদ	কোর্সের সংখ্যা	বিস্তারিত	মোট প্রশিক্ষার্থীর সংখ্যা
০১	আইজিএ (মৎস্য চাষ)	০৫ দিন	০৩	সমবায় সমিতির পুরুষ/মহিলা সদস্যগণের শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশালে আইজিএ (মৎস্য চাষ) বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। বর্ণিত প্রান্তিকে ৩টি কোর্সে এ জেলা হতে ১২ জন সমবায়ী প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার মৎস্য চাষ করে আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী হয়েছেন।	১২ জন
০২	আইজিএ (সেলাই)	২১ দিন	০১	সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগণের শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশালে আইজিএ (সেলাই) বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। এ জেলা হতে ১টি কোর্সে ১০ জন প্রশিক্ষণার্থী প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার মহিলাদের পোশাক যেমন, খ্রিপিচ, ফতুয়া, পেটিকোট, ব্লাউজ, ওয়ান পিচ, টুপিচ এবং বাচ্চাদের পোশাক তৈরি করে আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী হয়েছেন।	১০ জন
০৩	আইজিএ (গাভী পালন)	০৫ দিন	০২	সমবায় সমিতির পুরুষ/মহিলা সদস্যগণের শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশালে আইজিএ (গাভী পালন) বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। এ জেলা হতে ২টি কোর্সে ৮ জন প্রশিক্ষণার্থী প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে গাভী পালন করে আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী হয়েছেন।	৮ জন
০৪	আইজিএ (ব্লকবাটিক)	১২	০২	সমবায় সমিতির মহিলা সদস্যগণের শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশালে আইজিএ (ব্লকবাটিক) বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। এ জেলা হতে ২টি কোর্সে ৮ জন প্রশিক্ষণার্থী প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে বিভিন্ন প্রকার মহিলাদের পোশাক যেমন, খ্রিপিচ, ফতুয়া, শাড়ি, বিছানার চাদর, ওয়ান পিচ এবং টুপিচ পোশাক তৈরি করে আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী হয়েছেন।	০৮ জন
০৫	সমিতির হিসাব ও নিরীক্ষা বিষয়ক	৫	০২	সমবায় সমিতির পুরুষ ও মহিলা সদস্যগণের শের-ই- বাংলা আঞ্চলিক সমবায় ইনস্টিটিউট, কাশিপুর, বরিশালে সমিতির হিসাব ও নিরীক্ষা বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। এ জেলা হতে ২টি কোর্সে ৮ জন প্রশিক্ষণার্থী প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে সমিতির হিসাব সঠিক ভাবে লিপিবদ্ধ করে সমিতি সঠিক ভাবে পরিচালনা করা সম্ভব হয়। ফলে সমিতিটি আর্থিক এবং সাংগঠনিক ভাবে শক্তিশালী হিসেবে পরিচালিত হতে পারে।	

পংকজ কুমার চন্দ
জেলা সমবায় অফিসার
সমবায়ী

২৬/১২/২০২৩

বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী, কোটবাড়ী, কুমিল্লা এর ২০২২-২০২৩ খ্রি: অর্থ বছরের জুলাই/২০২২- ডিসেম্বর/২০২২
প্রান্তিকেরপ্রশিক্ষণের বিস্তারিত।

ক্রমিক নং	কোর্সের নাম	কোর্সের মেয়াদ	কোর্সের সংখ্যা	বিস্তারিত	মোট প্রশিক্ষার্থীর সংখ্যা
০১	সমবায় উদ্যোক্তা ও সমবায় ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স	৫	০৪	সমবায় সমিতির পুরুষ ও মহিলা সদস্যগণের বাংলাদেশ সমবায় একাডেমী কোটবাড়ী, কুমিল্লাতে সমবায় উদ্যোক্তা সৃষ্টি ও সমিতি ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করার সুযোগ রয়েছে। বর্ণিত প্রান্তিকে উক্ত প্রতিষ্ঠানে ৪ টি প্রশিক্ষণ অনুষ্ঠিত হয় এবং কোর্সগুলোতে ১২ জন প্রশিক্ষার্থী অংশগ্রহণ করেছে। এ প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে প্রশিক্ষণ লব্ধ দক্ষতা কাজে লাগিয়ে সমিতিতে উৎপাদনমুখী আধুনিক প্রকল্প গ্রহণ করে সমিতির তথা সদস্যদেরকে স্বাবলম্বী হিসাবে গড়ে তোলা সম্ভব। এছাড়া সমিতির হিসাব সঠিক ভাবে লিপিবদ্ধ করে সমিতি সঠিক ভাবে পরিচালনা করা সম্ভব হয়। ফলে সমিতিটি আর্থিক এবং সাংগঠনিক ভাবে শক্তিশালী হিসেবে পরিচালিত হতে পারে।	১২ জন

উপজেলা সমবায় কার্যালয় কর্তৃক আয়োজিত পটুয়াখালী জেলার ভ্রাম্যমান প্রশিক্ষণের বিস্তারিত :

সমবায় অধিদপ্তর কর্তৃক জারিকৃত নির্দেশনা মোতাবেক ভ্রাম্যমান প্রশিক্ষণ কোর্সে বিষয় ভিত্তিক প্রশিক্ষণ প্রদান করে থাকেন
উপজেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তাগণ হাঁস-মুরগী, গরু-ছাগল ও গৃহ পালিত পশু পালনের মাধ্যমে সমবায় সমিতির সদস্যদের আয় বৃদ্ধি
করে আর্থিক ভাবে লাভবান হওয়া যায়। উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা সমবায়ীদের আধুনিক কৃষি উপকরণ যেমন উন্নত বীজ, রাসায়নিক
সার এবং কীটনাশক ব্যবহার না করে অধিক পরিমাণে ফসল ফলায়ে সমবায়ীগণ আর্থিক ভাবে লাভবান হতে পারেন সেসম্পর্কে
প্রশিক্ষণ প্রদান করেন। উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা সমবায়ীদেরকে মৎস্য চাষের বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করে থাকেন। জেলা সমবায়
অফিসার ও উপজেলা সমবায় অফিসার এবং প্রশিক্ষক বৃন্দ সমবায় সমিতির খাতাপত্র লিখন, সদস্য ভর্তি, ব্যবস্থাপনা কমিটির নির্বাচন,
ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা, বার্ষিক সাধারণ সভা, অডিট সম্পাদন এবং সমিতির মূলধন বিনিয়োগের বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করে
থাকেন। সমবায়ীগণ প্রশিক্ষণের মাধ্যমে অর্জিত দক্ষতা দ্বারা সমিতির তথা আর্থ সামাজিক উন্নয়ন সাধন করেছেন।

২৬/১২/২০২৩

পংকজ কুমার চন্দ
জেলা সমবায় অফিসার
পটুয়াখালী।